

DOI:10.19473/j.cnki.1008-4940.2021.06.011

传承弘扬习近平在福州工作期间的办学治校理念

陈冬

(闽江学院马克思主义学院, 福建福州, 350121)

【摘要】 习近平在福州工作期间坚持社会主义办学方向, 围绕“不求最大, 但求最优, 但求适应社会需要”的办学理念, 对教育工作进行了艰辛的实践和探索, 取得了极其丰硕的成果, 这些成果至今仍闪耀着真理的光芒, 对于推进高等教育的改革和发展, 明确地方本科院校的办学理念和办学定位, 加强学校内涵建设, 不断提高教育质量, 具有重要的指导意义。应大力传承弘扬习近平在福州工作期间的办学治校理念, 努力实现地方本科院校的科学发展、跨越发展。

【关键词】 传承; 弘扬; 习近平; 福州; 办学治校理念

【中图分类号】 G647 **【文献标识码】** A **【文章编号】** 2096-3300 (2021) 06-0007-06

从1990年6月到1996年4月, 习近平在担任福州市委书记期间兼任闽江职业大学校长, 对教育工作进行了艰辛的探索和实践, 取得了极其丰硕的成果。他重视教育优先发展战略, 勇探改革路子, 对闽江职业大学的发展方向、根本任务、发展目标、办学定位等方面给予了重要指导, 办出了极具特色的高等教育。习近平在福州工作期间的办学治校理念, 思想内容深刻, 教育观点鲜明, 体现时代性, 把握规律性, 富于创新性, 具有极其重要的指导意义。

一、习近平在福州工作期间的办学治校理念

习近平在福州工作期间, 很关心教育事业^[1]。他坚持社会主义办学方向, 亲自谋划学校发展, 带领闽江职业大学师生勇探改革路子, 培养了一批又一批适应社会需要的应用技术型人才, 走出了一条

具有鲜明特色的办学新路子^[2]。他提出了“不求最大, 但求最优, 但求适应社会需要”的办学理念, 蕴含着丰富的科学内涵。

(一) 认真贯彻党的教育方针, 坚持正确的政治方向

习近平重视党对教育事业的领导, 认真贯彻党的教育方针, 坚持社会主义办学方向。1990年9月22日, 他在闽江职业大学迎新暨军民共建大会上就办学方向提出了要求, “教书育人要坚持正确的政治方向……要紧紧把握现代大学生的特点, 以四项基本原则为主导思想, 多形式地做好学生的思想政治工作, 以爱国主义教育为核心, 活跃学生的课外活动, 做到教书育人, 服务育人, 管理育人”^[3]。1993年10月5日, 习近平在与闽江职业大学师生座谈时强调, “坚持党的教育方针, 认真贯彻《中国教育改

收稿日期: 2021-11-02

基金项目: 2020年度福州市中国特色社会主义理论体系研究中心重点项目“传承弘扬习近平总书记在福建、福州工作时的教育创新理念和重大实践研究”(2020B01); 2021年度闽江学院习近平教育工作重要论述研究中心课题“习近平在福建工作期间的教育创新理念研究”(JYLS2021004)。

作者简介: 陈冬(1981-), 男, 福建霞浦人, 副教授, 博士, 研究方向: 习近平总书记关于教育的重要论述。

革和发展纲要》……把坚持正确的政治方向摆在首位”^[4]。可见，习近平尤其重视党对教育工作的领导，强调要始终坚持正确的政治方向不动摇。只有坚持正确的政治方向，才能充满信心、坚定不移地把闽江职业大学成功办好，并取得长远发展。从习近平的讲话中我们可以得出，坚持正确的政治方向即坚持社会主义办学方向。在教书育人过程中，要认真贯彻党的教育方针，坚持社会主义办学方向，牢牢掌握大学生的思想动态，保证在复杂严峻的国内外局势面前，牢牢掌握党对高校意识形态工作的领导权，有效防范各种错误思潮在校园中传播开来，确保高校和谐稳定。

（二）立德树人，培养社会主义“四有”新人

1991年10月28日，在闽江职业大学毓英楼落成庆典上，习近平指出，“要从反和平演变的战略高度和福州经济建设的需要，继续秉持社会主义办学方向，努力培养更多合格的社会主义接班人”^[5]。1993年10月5日，习近平与闽江职业大学师生座谈时指出，“要把坚持正确的政治方向摆在首位，培养社会主义‘四有’新人”^[4]。1996年4月3日，习近平与师生座谈时再次指出，“培养具有正确的思想观念、健康的人格、很强的社会责任感，能为社会有所贡献的社会主义‘四有’新人”^[6]。习近平站在时代发展的高度，肯定了教育在大学生成才教育中的重要性，指出了培养社会主义“四有”新人是当前教育的根本任务和核心所在。当前，面对世界范围内思想文化交流、交融、交锋的复杂形势以及思想意识多元、多样、多变的新特点，要实现第二个百年奋斗目标，必须要落实立德树人根本任务，为社会主义现代化建设培养担当民族复兴大任的时代新人，努力肩负起中华民族伟大复兴的神圣使命。

（三）改进德育工作，强化学校内部管理

1994年10月28日，在闽江职业大学建校十周年庆典上，习近平在讲话中总结了闽江职业大学十年办学的成功经验^[7]。一要加强和改进学校德育工

作，加强大学生思想品德教育，增强他们的社会责任感；二要不断构建学校、社会、家庭三结合的网络，积极组织社会力量参与，优化家庭和社会教育环境，充分发挥学校、家庭和社会教育的合力；三要努力铸造良好的校风、教风、学风，才能多出人才，出好人才；四要不断完善各项规章制度，做好疏导落实工作。习近平总结了闽江职业大学成功办学的经验，强调应做到“重在建章立制，贵在疏导落实”。建章立制是完善学校内部管理的首要前提，疏导落实是进一步加强和改进学校德育工作的必要环节。在建章立制方面，习近平推进党委领导下的校长负责制、教工聘任制、岗位责任制、考核奖惩制，实施国家工资和校内津贴双轨制，完善各项规章制度；在疏导落实方面，习近平强调疏导落实是高校德育工作的重要方法，只有加强人文关怀、心理疏导，才能不断改进高校德育工作，只有强化落实责任，才能保证高校的和谐稳定发展。

（四）深化教育改革，全面提高教学质量

1993年5月15日，习近平在与闽江职业大学广大师生座谈时强调，“教育改革必须与经济改革和综合改革相结合”^[8]。1993年10月5日，习近平与闽江职业大学师生代表座谈，在谈到闽江职业大学今后的改革发展方向时，他强调，“要进一步深化教育改革，努力适应发展社会主义市场经济的需要……应把闽大办成一个社会效益好，‘面向世界、面向现代化、面向未来’的大学”^[4]。在习近平的带领下，闽江职业大学从抓内涵建设着手，全面提高教学质量。他强调要进一步转变教学思想，不断更新教学内容，改革教学方法；要适应经济社会发展需要，调整专业设置。1996年4月3日，习近平与闽江职业大学师生代表座谈时强调，“关键是我们所培养出来的学生是否符合社会的需要”；“职业大学要走的路子就是要办成适应市场的需要、人才的需要和福州经济建设需要的学校”；“课程设置要考虑好，社会需求缺什么，就补什么”^[6]。在闽江职业大学建

校十周年庆典上,习近平谈到了闽江职业大学成功办学的经验,其中最重要的一点就是立足福州的经济和社会发展需要,面对市场发展的需要来设置学科专业,培养的人才均为社会所急需,能普遍受到社会各行业的欢迎^[7]。可见,一直以来,习近平重视深化教育改革,全面提升教学质量,围绕福州经济社会发展的需要来设置学科专业,专业设置关系到闽江职业大学的办学理念、特色以及资源效益,更关系到闽江职业大学今后发展的需要。

(五) 坚持理论联系实际,培养应用技术型人才

1990年9月22日,习近平在闽江职业大学迎新暨军民共建大会上强调,“要注重强化技能训练与动手能力的培养,要把每位学生造就成为多功能应用型人才”^[2]。在习近平看来,闽江职业大学的办学要取得突出的成就,培养出来的学生要具有一定的竞争优势,必须真正做到理论联系实际,切切实实培养学生的实践动手能力,将自身所学与服务民众相结合,不断施展才干、实现抱负。1993年5月15日,习近平在与闽江职业大学师生座谈时强调,“要讲求实干,将理论与实践相结合,注重实践,有实践的能力和勇气,在实践中提高处理问题、解决问题的能力”^[8]。可见,习近平非常重视理论与实践相结合,强调坚持理论联系实际是应用技术型人才培养模式的前提条件;强调要深入社会,在社会中不断学习锻炼;注重用人单位对毕业生的评价,强调要不断完善应用技术型人才的培养机制,提升毕业生的整体素质。在他的带领下,闽江职业大学建立了多个社会实践基地,不定期选送学生去实践基地锻炼培养,长期以来形成了“多次实习重点实践”的好学风。

(六) 关爱教师,重视师资队伍建设

习近平关爱教师,对教师寄予了厚望,每年带头看望慰问教师,及时帮助教师解决生活困难。1991年2月13日,他来到河南新村18座教工宿舍

楼与20多位教师一起度过了一个温馨、难忘的除夕夜,他平易近人、和蔼可亲、尊师重教的形象给师生留下了深刻的印象。1991年9月9日下午,在看望、慰问教师代表的过程中,习近平指出,“人民教师很辛苦,教师的住房要按照房改的精神与要求,给予一定的倾斜、统筹,逐步加以改善”^[9]。在闽江职业大学建校十周年庆典上,他总结了成功办学的经验包括“建立了一支专职教师为主,兼职和聘用为辅的素质良好、结构合理、相对稳定的师资队伍”^[7]。1996年4月3日,习近平在与闽江职业大学师生代表座谈时再次强调师资队伍建设的重要性。他指出“师资队伍稳定与建设也很重要。读什么书,这是教改;什么人来教,这是师资修养与素质。”^[6]习近平强调要大力加强师资队伍建设,加强对教师的评估考核管理,不仅要教师的教学进行量化考核,而且应从德、能、绩、责等方面全方位加强教师考核工作。

二、习近平在福州工作期间办学治校理念的指导意义

习近平在福州工作期间的办学治校理念,对于推进高等教育的改革和发展,明确地方本科院校的办学理念、办学定位,加强内涵建设,不断提高教育质量,具有重要的指导意义。

(一) 有助于推进高等教育的改革和发展

改革是新时期我国高等教育事业发展的强大动力。在新形势下,全面推进高等教育事业发展,深化教育领域综合改革是关键。习近平在福州工作期间对教育工作进行了深入的探索和实践,作出了一系列重要论述。这些实践探索的成果对于推进高等教育的改革和发展起到了重要的指导意义。传承弘扬习近平在福州工作期间的办学治校理念,有助于把握正确的政治方向,全面深化高等教育领域的综合改革。上世纪90年代,习近平提出了“认真贯彻党的教育方针,坚持社会主义方向办学”的教育发展方向,为我国高等教育改革和发展指明了方

向。他提出“培养社会主义‘四有’新人”，为十八大以来我们党坚持把立德树人作为教育的根本任务做了理论铺垫；他不失时机深入开展高等教育改革，千方百计提高教育质量，推动高等教育内涵发展，努力培养社会需要的应用技术型人才的教育实践探索，为当前深化教育领域综合改革提供了经验借鉴。习近平在福州工作期间对教育的实践探索，明确了教育改革的攻坚方向和重点举措，有助于推进高等教育的改革和发展。

（二）有助于地方本科院校明确办学理念和办学定位

当前，为实现中华民族伟大复兴的中国梦，高等教育要在立德树人、办好人民满意的大学方面做出应有的贡献。习近平带领闽江职业大学师生沿着社会主义办学方向，勇探改革路子，办出特色办出水平。2021年3月，习近平总书记来闽江学院考察时指出，“要把立德树人作为根本任务，坚持应用技术型办学方向，适应社会需要设置专业”^[10]。当前，地方本科院校要取得长足的发展，必须坚定不移地遵循习近平提出的“适应社会需要”的办学理念，紧紧围绕“应用技术型”本科大学的办学定位，继续深入推进“按发展需要培养人”的战略。同时，应敏锐地把握好经济社会发展的大势，以更加开放的姿态和勇气，主动适应地方发展需要，积极开展科学研究与社会服务，凝炼办学特色，提升办学实力，在着力服务地方经济社会发展方面展现更大作为。

（三）有助于地方本科院校加强内涵建设，不断提高教育质量

习近平在福州工作期间始终注重加强学校的内涵建设，全面提高教学质量。1996年4月3日，习近平在与闽江职业大学师生代表座谈时，对闽江职业大学今后的发展提出了殷切的希望，“要坚持正确的办学方向和办学宗旨，从实际出发，讲求办学质量和效益，办出地方职业大学特色，培养更多更好

的适用人才”^[6]。传承弘扬习近平在福州工作期间的办学治校理念，有助于地方本科院校解放思想、抢抓机遇，加强内涵建设，不断提高教育质量，在激励的竞争中谋求学校的长足发展；有助于地方本科院校从学校的长远发展出发，凝聚学校发展能量，凝炼学校办学特色，进一步转变教学思想，不断更新教学内容，改革教学方法，努力提高办学质量和效益，自觉增强服务地方经济社会建设的意识，把深化教育改革、提高教学质量和人才培养质量作为学校发展的首要任务，既教书又育人，不断培养一批又一批德才兼备、素质优良、纪律严明、有开拓精神和竞争能力且能适应经济和社会发展需要的合格人才。

三、大力传承弘扬习近平在福州工作期间的办学治校理念

习近平在福州工作期间的办学治校理念，具有极其重要的时代价值和现实指导意义。当前，地方本科院校面临着巨大的发展机遇和挑战，应大力传承弘扬习近平在福州工作期间的办学治校理念，努力实现地方本科院校的科学发展、跨越发展。

（一）坚持社会主义办学方向，加强内涵建设

坚持正确的办学方向、先进的办学理念和科学的办学定位，对于地方本科院校来说是办学的最基本要求。一要深入贯彻落实党的教育方针，坚持社会主义的办学方向，坚定不移地遵循习近平提出的“适应社会需要”的办学理念，紧紧围绕“应用技术型”本科大学的办学定位，不断加强地方本科院校的内涵建设，提升教育教学质量和人才培养质量，积极为地方经济社会发展提供有力支持；二要不断更新教育教学理念，进一步明确“建设应用型高校，培养应用技术型人才”的重要性和必要性，引导教师更新教育教学理念，融应用型理念于具体的教育教学改革和人才培养的过程中；三要坚持育人为本，提高人才培养质量。应坚持“育人为本”“质量为先”的办学原则，增强人才培养的针对性

和适应性,根据高校的具体情况,通过提高广大教师教学的积极性与创造性,真正提升高校毕业生的培养质量;四要高度重视师资队伍建设和,不仅包括教师的专业水平,而且要更加注重教师的道德素养和教学能力的提升,“用高尚的人格感染学生,自觉做为学为人的表率”^[1]。

(二) 全面深化教育改革,突出办学特色

如何挖掘提炼并总结出地方本科院校的办学特色,需要全校师生员工的广泛参与,更需要学校领导层的科学决策,在全面深化改革的浪潮中不断凸显其办学特色。一要积极稳步推进党委领导下的校长负责制,不断深化教工聘任制、岗位责任制、考核奖惩制和实行国家工资和校内津贴双轨制;二要积极跟进新一轮高等教育改革的时代洪流,大胆探索、锐意创新,把深化创新创业改革作为当前地方本科院校发展的突破口,加快培养创新创业人才;三要按照“一手抓规范和质量、一手抓改革和创新”的思路,坚定不移地推进“按发展需要培养人”的战略,走开放办学、服务地方之路;四要突出优势学科,重视特色强校。学科设置无需求全,要紧密联系实际,根据经济社会发展的需要,科学安排学科设置,突出特色优势,培养社会紧缺的不同种类的应用技术型人才,不断满足地方经济社会建设对各专业人才的需求;五要扎实推进教学改革,进一步转变教学思想,更新教学内容,改革教学方法,引进优质教育资源,开展合作办学。

(三) 汇聚发展力量,服务地方建设

教育教学工作是高校的立校之本,提高教学质量和人才培养质量是高校发展的生命线。“要切实做到理论联系实际,科学技术服务生产。只有这样,培养出来的学生才具有竞争优势。”^[2]要始终牢记习近平在福州办学治校的成功经验,认真贯彻党的教育方针,自强不息,奋斗不止,教学相长,不断增强居安思危、不进则退的忧患意识,以更大的决心、更多的努力、更高的标准,以更醇正的教

风、更务实的工作作风,团结奋进、开拓进取、扎实工作,凝聚学校和谐发展的正能量,努力开创教育教学工作的新局面。同时,要紧扣地方经济社会发展的脉络,努力打造服务地方发展的平台,为地方经济社会发展重大战略的制定出谋划策,充分发挥服务地方的职能,努力提高对地方经济、社会发展的贡献。地方本科院校只有紧密结合地方经济社会发展的需要,面向市场培养应用技术型人才,才能办出水平、办出特色,才能在汹涌澎湃的教育改革浪潮中始终保持竞争优势,不断提升内涵建设。

四、结语

实践是理论之源。福州是习近平总书记关于教育重要论述的探索地、实践地和孕育地。1990年至1996年,习近平在福州工作期间对教育工作进行了艰辛的实践和探索,取得了极其丰硕的成果,回答了教育改革过程中的一些基本理论和实践问题,这些成果至今仍闪耀着真理的光芒,对地方本科院校的办学有着重要的借鉴意义。当前要深入学习习近平总书记关于教育的重要论述,也要大力传承和弘扬他在福州工作期间提出的办学治校理念。

参考文献:

- [1]中央党校采访实录编辑室.习近平在福州[M].北京:中共中央党校出版社,2020.
- [2]石新明,邹文通.我们的好校长习近平同志[N].中国青年报,2020-05-21(01).
- [3]王红.闽江大学召开迎新暨军民共建大会[N].福州晚报,1990-09-26(04).
- [4]陈国华.深化教改求发展 面向社会育人才[N].福州晚报,1993-10-05(01).
- [5]孟健.闽江大学隆重举行毓英楼落成庆典[N].福州晚报,1991-10-29(01).
- [6]史伟文.努力适应福州经济社会发展需要,把闽大办成更具特色的职业大学[N].福州晚报,1996-04-04(01).
- [7]习近平.努力办出特色,再创辉煌业绩[J].闽江大学学报(综合版),1994(2):3.

- [8] 孙晓泉. 树立竞争意识, 学好建设本领 [N]. 福州晚报, 1993-05-18(01).
- [9] 陈国华, 孟健. 送去党的关怀 带去人民的问候 市领导看望慰问教师 [N]. 福州晚报, 1991-09-10(01).
- [10] 新华网. 习近平在福建考察时强调 在服务和融入新发展格局上展现更大作为 奋力谱写全面建设社会主义现代化国家福建篇章 [EB/OL]. (2021-03-25) [2021-11-01]. http://www.xinhuanet.com/politics/leaders/2021-03/25/c_1127254519.htm.
- [11] 习近平. 用新时代中国特色社会主义思想铸魂育人 [N]. 人民日报, 2019-03-19(01).

Inherit and Carry Forward Xi Jinping's School-Running Philosophy During His Work in Fuzhou

CHEN Dong

(School of Marxism, Minjiang University, Fuzhou 350121, Fujian)

Abstract: From 1990 to 1996, during his work in Fuzhou, General Secretary Xi adhered to the socialist direction of running schools in accordance with the education philosophy of “do not attach importance to the university's size but its quality and adapt to social needs”. He has carried out arduous practice and exploration of education work and achieved extremely fruitful results. These results still shine with the light of truth. General Secretary Xi's school-running philosophy during his work in Fuzhou has important guiding significance for promoting the reform and development of higher education, clarifying the school-running philosophy, school positioning, and strengthening the construction of the school's richness in culture, and continuously improving the quality of education. We must pay attention to the inheritance and promotion of Xi Jinping's school-running philosophy during his work in Fuzhou, and strive to achieve the scientific and leap-forward development of local undergraduate colleges and universities.

Key words: inherit; carry forward; Xi Jinping; Fuzhou; school-running philosophy

(责任编辑: 练秀明)